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  ه و اعضاي آنمعرفي مجموع

از ) غير تكراري  (متمايزو  ) عضويت اين اشيا در مجموعه كاملاً معين باشد        (مشخصاي از اشياي      در رياضي براي بيان و نمايش دسته      
  .كنيم مجموعه استفاده مي

  .گوييم  به هر يك از اشياي مجموعه يك عضو مجموعه مي:تعريف
  .كنيم ها از حروف بزرگ انگليسي استفاده مي  مجموعهگذاري نامدهيم و براي   قرار مي{}مولاً داخلها را مع  اعضاي مجموعه:قرارداد

  

  )با ذكر دليل(كند؟   را مشخص مي مجموعه هاي زير يك يك از عبارت كدام 
  حروف الفباي فارسي بدون نقطه) ب    چهار شاعر ايراني )آ
  سه عدد مربع كامل) ت   زوج يك رقمي عددهاي طبيعي و)پ
 انـد و هـر    طور دقيق مـشخص نـشده   كند، زيرا نام چهار شاعر به  يك مجموعه را مشخص نمي   »چهار شاعر ايراني  «عبارت   )آ :پاسخ

  . افراد دخيل استسليقةبنابراين اعضا مشخص نيست و . كس ممكن است چهار شاعر متفاوت را بيان كند
  .كند  را مشخص مي} ي ،هـ ،و ،م ،ل ،گ ، ك،ع ،ط ،ص ، س،ر ، د،ح، ا{ مجموعة »ي بدون نقطهحروف الفباي فارس« )ب
Aةمجموع، »عددهاي طبيعي و زوج يك رقمي« )پ { , , , } 2 4 6   .كند  را مشخص مي8
 ممكـن اسـت     .انـد   طور دقيـق مـشخص نـشده        اعداد به كند، چون اين       را مشخص نمي   يك مجموعه  »سه عدد مربع كامل   «عبارت   )ت

}ةمجموعفردي،  , , }1 4 }ةمجموع و فرد ديگري 9 , , }49 81   .را در نظر بگيرد...  و169
  

aنويسيم عضوي از آن باشد، مي a يك مجموعه وA اگر:قرارداد Aو اگر b ةمجموع عضوي ازAنويسيم  نباشد، ميb A  
Aبه عنوان مثال، اگر { , , } 1 2   A3 وA5گاه ، آن5

  

 جديـدي   ةجايي عـضوهاي يـك مجموعـه، مجموع ـ         ها، ترتيب نوشتن عضوهاي مجموعه، مهم نيست و با جابه           در نمايش مجموعه   
} مثلاً مجموعة.شود ساخته نمي , , }1 3 } با مجموعة7 , , }7 1    . يكسان است3

  

Aجاي تمايز بودن عضوهاي يك مجموعه، بهبا توجه به شرط م  { , , , , , } 1 3 1 4 4 A بايد بنويسيم5 { , , , } 1 3 4 5  
  

  .سپس تعداد عضوهاي هر مجموعه را مشخص كنيد. هاي زير را با اعضا بنويسيد هر يك از مجموعه 
  14 و7عددهاي زوج بين) ب    »بيان«حروف كلمة  )آ
  36هاي مربع كامل عدد شمارنده) ت  60هاي طبيعي و اول عدد شمارنده) پ
 اگر )آ :پاسخA ب ،ي ،ا ،ن{  : گاه  باشد، آن»بيان« كلمة  حروف مجموعةA {  

  . عضو داردA،4مجموعة
B  : گاه  باشد، آن14 و7 عددهاي زوج بين  ةمجموع Bاگر )ب { , , } 8 10 12  

  . عضو داردB،3ةمجموع
,  : استمقابلصورت   به60هاي طبيعي عدد   شمارنده )پ , , , , , , , , , ,1 2 3 4 5 6 10 12 15 20 30 60  
C  :گاه  باشد، آن60هاي طبيعي و اول عدد     شمارندهةمجموع Cاگر { , , } 2 3 5  

  . عضو داردC،3ةمجموع
,  :صورت مقابل است  به36هاي طبيعي عدد   شمارنده )ت , , , , , , ,1 2 3 4 6 9 12 18 36  

D  :گاه   باشد، آن36هاي مربع كامل   شمارندهةمجموع D مربع كامل هستند، لذا اگر   36 و9، 1،4ها، اعداد  از بين شمارنده { , , , } 1 4 9 36  
  . عضو داردD،4ةمجموع
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  عضوي ك يمجموعة - تهي مجموعة

  .دهيم ن مي نشا{} ياناميم و با نماد  تهي ميةمجموعاي عضوي وجود نداشته باشد، آن را   اگر در مجموعه: تهيةمجموع

}هاي همجموع تهي با ةمجموع  } و{   . كه هر كدام داراي يك عضو هستند، متفاوت است0{
  .نامند عضوي مي  يكةمجموعاي كه فقط يك عضو دارد را   هر مجموعه:عضوي  يكةمجموع

  

  كند؟ را  مشخص ميعضوي  يك مجموعة يك  كدامو تهي ةهاي زير، مجموع يك از عبارت كدام 
  1 و1عددهاي صحيح بين) ب    6 و5عددهاي طبيعي بين) آ
  .دن كه اول باش3عددهاي طبيعي يك رقمي و مضرب) ت    عددهاي اول و زوج) پ
 تهي استةمجموع عضوي ندارد و يك  هيچ عددي طبيعي وجود ندارد، لذا اين مجموعه6 و5بين) آ :پاسخ .  
}عضوي  يكةمجموعاست، لذا يك  1 و1صفر تنها عدد صحيح بين) ب   . داريم0{
}عضوي  يكةمجموع تنها عدد زوج و اول است، لذا يك 2 عدد)پ   . داريم2{
}عضوي  يكةمجموع و اول است، پس يك 3 تنها عدد يك رقمي مضرب3 عدد)ت   . داريم3{

  

هاي بسته نمايش     توان با استفاده از منحني      ها را مي     مجموعه :ها با استفاده از نمودار ونِ       نمايش مجموعه 
Aةمجموع ،داد؛ به عنوان مثال {a ,b ,c}دهيم ايش ميرو نم صورت روبه  به با نمودار ون را:  

  

  .نويسيم ها به كمك نمودار ون داخل هر ناحيه از نمودار، اعضاي آن ناحيه يا تعداد اعضاي آن ناحيه را مي در نمايش مجموعه 
  

ر مجموعـه، يـك      و متناظر با ه ـ    نوشته را با اعضا     B و Aهاي  با توجه به نمودار ونِ، مجموعه      
  .عبارت بنويسيد

 ةمجموع :پاسخA صورت   بهA { , , , } 1 4 9  تمـام اعـداد طبيعـي و    ةمجموع ـباشـد و      مي 16
  .است 17تر از مربع كامل كوچك

Bصورت  بهBةمجموع { , , , } 1 2 4   .باشد  مي8هاي طبيعي  تمام شمارندهةمجموع است و 8
  

  

  
 )با ذكر دليل(كند؟  هاي زير يك مجموعه را مشخص مي يك از عبارت كدام 1

  4عددهاي طبيعي و يك رقمي مضرب )ب    پنج شهر زيباي جهان )آ
xةمعادل طبيعي هاي جواب) ت    سه عدد اول )پ  2 5 8  
  پنج عدد اول دو رقمياولين ) ث

 .تعداد عضوهاي هر مجموعه را مشخص كنيد و هاي زير را با اعضا بنويسيد هر يك از مجموعه 2
    20تر از عددهاي اول كوچك) ب    »رياضيات« كلمةحروف ) آ
  30هاي طبيعي و زوج عدد شمارنده) ت  10 و10عددهاي صحيح و زوج بين) پ
  . باشد10برها برا سه عدد طبيعي متوالي كه ميانگين آن) ج    88 و40 بين11هاي مضرب) ث

 .متناظر با هر مجموعه، يك عبارت بنويسيد 3
A)آ { , , , , }  2 1 0 1 B)ب  2 { , , , , } 3 5 7 11 C)پ   13 {}  
D)ت { , , , , , } 1 4 9 16 25 E)ث  36 { , , , , , } 1 2 3 4 6 12  

a}مجموعة 4 ,b ,{a ,b},{b ,a},{ }, }چند عضو دارد؟  

 اين مجموعه چند عضو دارد؟.  را بنويسيد1232134 ارقام عددمجموعة 5
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 عضوي است؟  يكمجموعةيك   تهي و كداممجموعةهاي زير،  يك از مجموعه كدام 6
  5 و1عددهاي صحيح منفي بين) پ  عددهاي اول و زوج ) ب  عددهاي طبيعي منفي) آ
  .دن باش7 و هم مضرب4 كه هم مضرب20 و10عددهاي طبيعي بين) ث  7و3عددهاي فرد طبيعي بين) ت
}})ج , }}1 2  

 . را با اعضا مشخص كنيدC وA،Bهاي با توجه به نمودار ونِ مقابل، هر يك از مجموعه 7
  
  
  
 

 :با توجه به نمودار ونِ مقابل 8
  . را با اعضا بنويسيدC وA،Bهاي عههر يك از مجمو) آ
   وجود دارد؟Bمجموعة و هم در Aمجموعةكدام عضو هم در ) ب
  . باشند را مشخص كنيدC وA،Bمجموعة عضوهايي كه در هر سه همة مجموعة) پ

Aاگر 9 { , ,{ },{ },{{ }}}  1 0 1 0   است؟نادرستيك  هاي زير درست و كدام يك از عبارت م  باشد، كدا0
}})آ }} A0  ب({ , } A 1 }})پ   0 }} A 1  ت({ } A0   

Aاگر 10 { ,{ },{{ }}}   است؟نادرستيك  هاي زير درست و كدام يك از عبارت م  باشد، كدا  
})ب  A)آ ,{ }} A     پ({{ }} A    

 
  
  

  ها  نمايش مجموعه  ـ زيرمجموعه ـهاي برابر مجموعه
  ها تساوي مجموعه

Aنويسيم  باشد و ميA از، عضويB و هر عضوB، عضوي ازAهر عضو  برابرند هرگاهB وAةمجموع دو :تعريف B  
  

ــضوي در   ــر ع ــه در Aاگ ــضوي در B باشــد ك ــا ع ــه در B نباشــد ي ــاAة نباشــد، مجموع ــA باشــد ك ــست و  B ب ــر ني  براب
Aنويسيم مي B  

  

Aةمجموعبه عنوان مثال، دو  { , , } 1 1 B و2 { , } 2   . با هم برابرند1
  

,هـاي   جاهاي خالي را در مجموعـه       }36A { , ,  1 1
2 , و 5 , , ( / ) } 24 1 0 3516

B {          طـوري پـر كنيـد كـه دو

  . برابر باشندB وAةمجموع
 ةمجموعدر   :پاسـخA عضو 36 A وجود دارد، چون  6 Bةمجموع بايد در 6 است، پسB  چنـين   هـم .  قرار داشـته باشـد

( / ) /20 3 0 A است و چونBةمجموع عضوي از 09 B، 0/بايد    :بنابراين.  باشدAةمجموع عضوي از 09

  A { , , / , } , B { , , ,( / ) }    21 1 4 10 09 36 6 0 32 5 516
  

دقت كنيد كه    4 2 1
4 216

  . است
  

  زيرمجموعه
 Bةمجموعــگــوييم   مــي باشــد،Aةمجموعــ، عــضوي از Bةمجموعــاگــر هــر عــضو  :تعريــف

Bنويسيم  است و ميAةزيرمجموع A  
Bنمايش Aصورت مقابل است  با نمودار ونِ به:  
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Aاگر  { , , , , } 2 7 8 9 B، آيـا عبـارت    اسـت  24هـا    كـه مجمـوع آن      باشـد   شامل سه عدد طبيعي متوالي     Bوعة مجم  و 11 A 
  درست است؟ چرا؟

 مجموعةابتدا   :پاسخB      فـرض كنـيم   . كنـيم    را با عضوهاي آن مشخص ميn،n 1 و n   باشـند، در    Bمجموعـة  سـه عـضو      2
  :پس.  باشد24صورت مجموع اين سه عدد بايد برابر اين

  n (n ) (n ) n n n            211 2 24 3 3 24 3 21 73  
Bصورت   به Bمجموعةد و در نتيجه     نباش   مي 9 و 7،8بنابراين سه عدد متوالي    { , , } 7 8 كـه هـر سـه         اسـت و بـا توجـه بـه ايـن           9

B است و عبارتAزيرمجموعة B قرار دارند، لذاAمجموعة، در Bعضو A باشد مي درست.  
  

Aةهاي مجموع  زيرمجموعهةهم  { , , } 1 0    وجود دارد؟Aهاي  و تعداد زيرمجموعهAاي بين تعداد اعضاي چه رابطه.  را بنويسيد1
 ةمجموعهاي   زيرمجموعهةهم براي نوشتن :پاسخAكنيم ، مراحل زير را طي مي:  
    ): است صفر عضوي،  ةزيرمجموعتنها (زيرمجموعه با صفر عضو ) 1
}  : يعضو  يك يها  زيرمجموعه) 2 },{ },{ }1 0 1  
}  : يعضو دو يها  زيرمجموعه) 3 , },{ , },{ , } 1 0 1 1 0 1  
}  : يعضو سه زيرمجموعة) 4 , , }1 0 1  

},  : استمقابلصورت   بهAهاي  بنابراين تمام زيرمجموعه },{ },{ },{ , },{ , },{ , },{ , , }    1 0 1 1 0 1 1 0 1 1 0 1  
A باشد و داريم  مي8هاي آن   و تعداد زيرمجموعهي عضو3ةمجموع يك:  32 8  

  

  . زيرمجموعه داردn2گاه  عضو داشته باشد، آنA،nةاگر مجموع 

    n  42 2 Aها  تعداد زيرمجموعه16 { , , ,{ }} n    0 1 2   مثال :4
  BAنويسيم  نيست و ميAة زيرمجموعBگوييم  نباشد، ميA مجموعة بيابيم كه درB مجموعةاگر بتوانيم عضوي در 

a}به عنوان مثال، , b}{a ,d} عضو؛ زيراb  ةمجموعدرB {a ,b} ةجموعم، هست كه درA {a ,d}وجود ندارد .  

اي دلخواه باشـد،       مجموعه A يعني اگر   خودش است،  ةبا توجه به تعريف زيرمجموعه، واضح است كه هر مجموعه، زيرمجموع           
A:داريم A  

A است، يعنيA دلخواه مانند هر مجموعةة تهي زيرمجموعةمجموع    
Aاگر  Bگاه ، آنA Bو B Aيعني اگر.  و برعكسA Bو B Aگاه ، آنA B  

  
  هاي اعداد نمايش مجموعه

  .دهيم را به كمك نمادهاي رياضي نشان ميها ويژگي مشترك اعضا  گاهي اوقات براي نمايش مجموعه
k) اسـت  عددي طبيعـي   k كه در آن   كنيم   مشخص مي  k2صورت  به عنوان مثال، هر عدد زوج طبيعي را به         ). اگـر E ةمجموع ـ 

E  : شود مقابل نمايش داده مي  صورت   با نمادهاي رياضي بهEگاه  اعداد طبيعي زوج باشد، آن   { k | k } 2  
  .»طوري كه به«شود  انده ميخو» |«يم كه علامت توجه كن
  :باشند صورت زير مي هاي اعداد طبيعي فرد و اعداد حسابي با نمادهاي رياضي به مجموعه
O  : اعداد طبيعي فرد  ةمجموع { , , , , } { k | k }   1 3 5 7 2 1  
  : اعداد حسابي  ةمجموع { , , , , } {k | k }   0 1 2 3 1  

  

  . نوشتن عضوها مشخص كنيدهاي زير را با مجموعه 
A)آ { k | k , k }   2 5 B)ب  4 {x | x , x }     2 1 2 1   
 آ :پاسخ(   k , , ,k , k , k ( ) , ( ) , ( ) , ( )           1 2 3 42 5 4 2 1 5 7 2 2 5 9 2 3 5 11 2 4 5 13  

  A { , , , }  7 9 11 13  
x   )ب , , ,x , x , x , , , B { , , }        2 1 0 12 1 2 1 5 2 1 2 1 2 5  
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   عددهاي گوياةمجموع

aصورت  به هر عدد كسري به    
b

b عددهاي صحيح باشند و    b و a كه در آن    0    عددهاي گويا را    ةمجموع. گوييم   باشد، عدد گويا مي 

aQ  : شود  تعريف ميمقابلصورت   با نمادهاي رياضي بهاين مجموعه.  دهيم   نشان ميQبا { | a ,b , b }b   0  
  

aa  :  داريم aهر عدد صحيح، عددي گويا است، يعني براي هر عدد صحيح                1  

  : زير برقرار است، رابطة و تعريف زيرمجموعهQ و،،هاي با توجه به مجموعه 
  

     Q     
  

  
  

  . زير را با ذكر دليل مشخص كنيديها درستي يا نادرستي عبارت 
  . عددي حسابي وجود دارد كه طبيعي نيست)ب  . هر عدد زوج طبيعي، عددي صحيح است)آ
   . بعضي از عددهاي گويا، عدد صحيح است)ت  .عددي صحيح وجود دارد كه گويا نيست) پ
 باشد مي) ...  و 2،4،6 ( اعداد صحيح شامل تمام اعداد زوج طبيعيةمجموعدرست است، زيرا  )آ :پاسخ.  
  .يعي نيست طب عدد عددي حسابي است ولي صفردرست است، زيرا )ب
Qدرست است، زيرانا )پ باشند  و در نتيجه تمام اعداد صحيح يك عدد گويا مي.  
,درست است، زيرا اعداد )ت , , 0 1 2 باشند چنين عدد صحيح مي  گويا و هم.  

  
  

  
آيا اين .  را با عضوها بنويسيدB وAمجموعة اعداد اول يك رقمي باشد، هر يك از دو   مجموعة B اعداد فرد يك رقمي و     مجموعة Aاگر 11

 دو مجموعه با هم برابرند؟ چرا؟

a}مجموعةاگر دو  12 , , }2 b} و5 , , }2  .دست آوريد  را بهb وa با هم برابر باشند، مقدار4

,اگر 13 , } 32 9 5A {( ) ,  , و 32 , } 9 325B { ,  برابر  B و Aةمجموعه دو   ك قرار دهيم    ي، در جاهاي خالي چه اعداد     6

 باشند؟

Aاگر 14 { , , }  1 2 1،B { , , } 1 2 C و 0 { , , , } 1 0 2  سه مجموعه باشند و نمودار مقابـل        4
  . كنيدگذاري ها را نام ها را نسبت به هم نشان دهد، آن وضعيت آن

 

Aاگر 15   ،مجموعة باشدAچند عضو دارد؟  

Aمجموعةهاي  تمام زيرمجموعه 16 {a ,b ,c ,d}را بنويسيد . 

Aمجموعةهاي  تمام زيرمجموعه 17 {a ,{a},{a ,{a}}}را بنويسيد . 

Aاگر 18 {x ,y ,{y},{x},x}مجموعة عضويهاي دو   باشد، تمام زيرمجموعهAرا بنويسيد . 

Aاگر 19 { , , , } 2 0 1   . را بنويسيد0 و فاقد عضو2هاي شامل عضو  باشد، تمام زيرمجموعه4
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C،4 و 5 اعداد صحيح بـين    مجموعة B اعداد اول زوجِ دورقمي،    مجموعة Aاگر 20 { , , } 4 1 D و 2 { , , } 1 0  باشـند، درسـتي يـا      2
 .هاي زير را با ذكر دليل مشخص كنيد نادرستي عبارت

A)آ B  ب(D C  پ(CD  
D)ت A  ث(A { }   

Aاگر 21 { ,{ }}  و B مجموعةهاي   تمام زيرمجموعهمجموعةAيك نادرست است؟  باشد، كدام عبارت درست و كدام 
B)آ   ب({{ }} B   پ({ ,{ }} A    ت({{ },{{ }}} B    

Aاگر 22 {x ,{x},{x ,{x}}} ست؟ انادرست باشد، كدام عبارت درست و كدام عبارت  
{x})آ A  ب({x} A  پ({{x}} A  
x})ت ,{x}} A  ث({x ,{x}} A  

Aاگر 23 { } 2،B { ,{ }} 2 C و2 {{ },{ ,{ }}} 2 2  رست و كدام رابطه نادرست است؟، كدام رابطه د2
B)آ C  ب(A B  پ(A B  ت(B C   

 .هاي زير را با نمادهاي رياضي بنويسيد هر يك از مجموعه 24

A)آ { , , , , } 1 1 3 5 B)ب  7 { , , , , } 1 2 4 8 C)پ  16 { , , , , } 1 2 3 4 5
2 3 4 5 6  

D)ت { , , , } 5 10 17 E)ث  26 { , , , , , , , , } 1 2 3 4 6 9 12 18 36  

 .ها مشخص كنيد هاي زير را با نوشتن اعضاي آن هر يك از مجموعه 25
A)آ { x | x , x }   3 1 B)ب   2 { x | x , x }     4 2 3 1  

xC)پ { | x , x }x   


2 )ت  52 D {x | x , }
x

  18  

  .هاي زير را با نمادهاي رياضي نمايش دهيد هريك از مجموعه 26
   اعداد گوياي منفي مجموعة)ب  11 و5 اعداد صحيح بينمجموعة) آ
  .هستندپذير   بخش4 اعداد صحيح كه برمجموعة) پ

}مجموعة 27 , , }0 1   زير برابر است؟مجموعة با كدام 2

)آ xA {x | x , }  2 B)ب    4 {x | x , x }  2 1  

  زير برابر است؟مجموعةدام  با تعداد عضوهاي كAمجموعة باشد، تعداد عضوهاي »بينابين« كلمة حروف مجموعة Aاگر 28

B)آ {x | x }    2 C)ب    4 {x | x , x }  2 5  

Aطوري كه  سه مجموعه باشند بهC وA،Bاگر 29 Bو B C،توان نتيجه گرفت  آيا ميA C نشان دهيد خود را با نمودار ونِ پاسخ؟. 

Aاگر 30 Bو BCتوان نتيجه گرفت ، آيا ميAC نشان دهيد خود را با نمودار ونِ پاسخ؟. 

  :هاي زير را با ذكر دليل مشخص كنيد ستي عبارتدرستي يا نادر 31
  .هيچ عدد صحيحي وجود ندارد كه طبيعي نباشد) ب  .هر عدد طبيعي يك عدد گويا است) آ
  .باشد  نميAزيرمجموعة Bگاه  نباشد، آنBمجموعة باشد و عضو Aمجموعةاگر عددي عضو ) پ

 .هاي زير را مشخص كنيد هاي هر يك از مجموعه تعداد زيرمجموعه 32

A)آ { , , , } 1 0 1 B)ب    2 {x | x }  2 5  

A،nمجموعة 33    .دست آوريد  را بهnمقدار.  زيرمجموعه دارد32 عضو و3

Aمجموعة 34 {x x | x , x }   2   غيرتهي دارد؟زيرمجموعة چند 5
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  يك مجموعه را مشخص»پنج شهر زيباي جهان  «عبارت   )آ 1
 .شود طور دقيق مشخص نمي كند، زيرا نام پنج شهر به نمي
 مجموعــة، »4عــددهاي طبيعــي و يــك رقمــي مــضرب « عبــارت )ب

A { , } 4   .كند  را مشخص مي8
كند، زيـرا ممكـن       را مشخص نمي   يك مجموعه    »سه عدد اول  « عبارت   )پ

,است فردي سه عدد را ,5 3 , و فرد ديگري2 ,19 7   .درنظر بگيرد...  و5
x  )ت x x      32 5 8 2 3 2  

x  3
ــواب 2 ــة ج xمعادل  2 5 ــت و8 3 اس

ــي  2 ــددي طبيع  ع
xمعادلـة هـاي طبيعـي       جـواب «باشد، بنابراين عبارت      نمي  2 5 8« ،

  .پس يك مجموعه است. كند را مشخص مي) تهي ({}مجموعة
}مجموعـة  »پنج عـدد اول دو رقمـي      اولين  « )ث , , , , }11 13 17 19  را  23

  .كند مشخص مي

  :گاه  باشد، آن»رياضيات« كلمة حروف مجموعة A اگر)آ 2
A ر,  ي,  ا,  ض, ت{   {  

  . عضو داردA،5مجموعة
  :گاه  باشد، آن20تر از ددهاي اول كوچك عمجموعة Bاگر )ب

  B { , , , , , , , } 2 3 5 7 11 13 17 19 
 . عضو داردB،8مجموعة

  :گاه  باشد، آن10 و10 عددهاي صحيح و زوج بينمجموعة، Cاگر )پ
  C { , , , , , , , , }    8 6 4 2 0 2 4 6 8  

 . عضو داردC،9مجموعة
  :صورت زير است  به30هاي طبيعي عدد  شمارنده)ت

  , , , , , , ,1 2 3 5 6 10 15 30  
  :گاه  باشد، آن30هاي طبيعي و زوج عدد  شمارندهمجموعة Dاگر

  D { , , , } 2 6 10 30  
  . عضو داردD،4مجموعة

 مجموعةگاه     باشد، آن  88 و 40 بين 11هاي   مضرب مجموعة E اگر )ث
E،4زيرا.  عضو دارد:  E { , , , } 44 55 66 77  
n،nاگر )ج 1و n    :گاه  سه عدد طبيعي متوالي باشند، آن2

  n (n ) (n ) n       
1 2 3 310 103    ميانگين سه عدد3

  n n      273 30 3 27 93n  3 3 30  
 باشـد،   10 سه عـدد طبيعـي متـوالي بـا ميـانگين           مجموعة Fاگرپس  
F  : گاه آن { , , } 9 10 11  

 3 و3 اعداد صحيح بينمجموعة :A )آ 3
 اعـداد اول  جموعةم يا 14تر از  اعداد اول و فرد كوچك  مجموعة: B)ب

  14 و2بين

 اعـداد  مجموعـة  يـا  20 و 10 اعداد مكعب كامـل بـين      مجموعة: C)پ
  طبيعي منفي

  40تر از عداد مربع كامل كوچك امجموعة: D)ت
  12 عدد طبيعيهاي  شمارندهمجموعة: E)ث

a}دو عضو  4 ,b} و {b,a}  و {}چنين دو عضو     و هم    بـا 
ــد، پــس  ــهAمجموعــةهــم برابرن Aصــورت  ب {a ,b ,{a ,b},{}} 

a} وb وa عضو4اي با باشد كه مجموعه مي , b}است{} و .  

كه    باشد، با توجه به اين     1232134 ارقام عدد  مجموعة Aاگر 5
ــه ــسيم،     در مجموعـ ــراري بنويـ ــضو تكـ ــد عـ ــا نبايـ ــةهـ  Aمجموعـ

Aصورت به { , , , } 1 2 3   . چهار عضوي استةمجموعآيد كه يك   درمي4

 مجموعـة  لـذا      هيچ عـدد طبيعـي منفـي وجـود نـدارد،           )آ 6
 . تهي استمجموعة يك »عددهاي طبيعي منفي«
}صورت   عددهاي اول و زوج به     مجموعة )ب اي    اسـت كـه مجموعـه      2{

  .عضوي است يك
 عددهاي  مجموعة قرار ندارد، لذا     5 و 1 هيچ عدد صحيح منفي بين     )پ

  .كند  تهي را مشخص ميمجموعة يك 5و1بينمنفي صحيح 
}مجموعة،  7 و 3 عددهاي فرد طبيعي بين    مجموعة )ت  اسـت كـه     5{

  .عضوي است  يكمجموعةيك 
 باشـد،   7 و هم مـضرب    4ترين عدد طبيعي كه هم مضرب       كوچك )ث

 عـددهاي   مجموعـة رد، لـذا     قـرار نـدا    20 و 10 است كـه بـين     28عدد
 باشـند، يـك     7 و هـم مـضرب     4 كه هم مـضرب    20 و 10طبيعي بين 

  . تهي استمجموعة
}}مجموعة )ج , }}1 }عضوي با عضو  يكمجموعة يك 2 , }1   . است2

7   A { , , , , } , B { , , , , , , } 1 2 3 4 5 1 2 3 9 10 11 12 
  C { , , , , , } 1 2 6 7 8 9  

A   )آ 8 { , , , , , } , B { , , , , } 1 3 5 6 7 8 2 3 4 6 9 
  C { , , , } 1 2 10 11  

  . وجود دارندB و هم درA هم در6 و3 عضوهاي)ب
 قـرار   C و A،Bمجموعـة  هيچ عضوي وجود ندارد كه در هر سـه           )پ

) تهيمجموعة حاصل، مجموعةداشته باشد، بنابراين  )است .  

9 A   عـضوي اسـت كـه اعـضاي آن         5مجموعة يك 1،0 ،
{ }1،{ }} و0{  :باشند، بنابراين  مي0{{

  . درست است)آ
  . نادرست است)ب
}}. ( درست است)پ }}1 مجموعة عضوي ازAباشد  نمي(.  
  . نادرست است)ت
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10 Aــه ــا  مجموع ــضو3اي ب }، ع }و {{ }} ،ــت  اس
 :بنابراين

  . نادرست است)پ  . نادرست است)ب  . درست است)آ

11   A { , , , , } , B { , , , } 1 3 5 7 9 2 3 5 7 
 برابــر نيــستند، زيــرا اعــضاي دو مجموعــه يكــي B وAمجموعــةدو 
  B2 وA2باشد، به عنوان مثال نمي

Aاگـر .  برابر يكسان است   مجموعةاعضاي دو    12 {a , , } 2 5 
Bو {b, , } 2  :گاه  باشند، آن4

  A,A B B b     5 5 5  
  B, A B A a     4 4 4 

ــةدر  13 ــضوAمجموعــ )، عــ )  32 ــود دارد و 8  وجــ
Aچون B   ،بايدپس   است8   مجموعـة  درB      قـرار داشـته باشـد  .
 بايد عضوي   3جه است و در نتي    Bمجموعة عضوي از    3چنين عدد   هم
 : باشد، پسAمجموعةاز 

  A {( ) , , , } , B { , , , }     3 3 92 3 2 9 6 8 35 25  

بايد توجه كنيم كه  9 3
25  و5  2 9 2 3 6  

هــاي داده  بــا توجــه بــه مجموعــه 14
Aشده،   B C  گـذاري    باشـد و نـام      ي م ـ

 :صورت مقابل است ها به مجموعه
  

Aهمواره 15  كـه   باشد و با توجـه بـه ايـن           ميA  
لـذا  .  بـا هـم برابرنـد       و Aمجموعـة گيريم كـه دو       است، نتيجه مي  

  . عضوي نداردAمجموعة

  صفرعضويةزيرمجموع: {}   16
  {a},{b},{c},{d} :عضوي هاي يك زيرمجموعه  

 {a,b},{a,c},{a,d},{b,c},{b,d},{c,d} :هاي دوعضوي زيرمجموعه 
 {a ,b ,c},{a ,b ,d},{a ,c ,d},{b,c ,d} :عضوي هاي سه زيرمجموعه  

  A {a ,b ,c ,d} :چهارعضويزيرمجموعة   

17 

   
{ },{a},{{a}},{{a,{a}}} 

بدون عضويك عضوي
  

  
{a,{a}},{a,{a,{a}}},{{a},{a,{a}}},{a,{a},{a,{a}}}  

دو عضوي  سه عضوي

ــودن   18 ــراري ب ــل تك ــه دلي ــة، xب ــهAمجموع ــورت   ب ص
A {x , y ,{y},{x}}باشد  مي. 

  {x , y},{x ,{y}},{x ,{x}} :هاي دوعضوي تمام زيرمجموعهA  
  , {y ,{y}},{y ,{x}},{{y},{x}}  

 را  Aهاي   زيرمجموعه همة  صفر بدون در نظر گرفتن عضو     19
ــه 2نويــسيم و عــضو مــي  پــس .كنــيم هــا اضــافه مــي  آنهمــة را ب

 :شده عبارتند ازهاي خواسته  زيرمجموعه
  { },{ , },{ , },{ , , }   2 2 1 2 4 2 1 4  

. كنـيم    را با اعـضا مـشخص مـي        B و Aهاي  ابتدا مجموعه  20
 است، بنابراين هيچ عدد اول زوجِ دورقمـي  2تنها عدد زوج و اول، عدد     

A) است مجموعة،  Aمجموعةوجود ندارد، پس     )  .چنـين    هم
Bصورت  بهBمجموعة { , , , , , , , }    4 3 2 1 0 1 2  .باشد  مي3

  :س دلخواهي است، پمجموعة هر زيرمجموعة  زيرا- درست)آ
  A B    

  C0 وليD0 زيرا- نادرست)ب
 D زيرمجموعـة  Cمجموعـة ، لـذا    D1 ولي C1 زيرا -درست )پ
  .باشد مين

ــت)ت ــرا- نادرس A زي  ــي ــه   م ــد، در نتيج Dباش { , , } 1 0 2 
  .باشد  نميزيرمجموعة

A- درســت)ث  و  دلخــواهي مجموعــة هــر زيرمجموعــة 
}مانند }باشد  مي.  

21 A دو عضوي با اعضايمجموعة يك و { }است . 
  B { ,{ },{{ }},{ ,{ }}}       

  . دلخواهي استمجموعة هر زيرمجموعة  زيرا- درست)آ
ــت)ب ــر- درس }ا زي }ــضوي از ــه  B ع ــت و در نتيج ــة اس    مجموع

}}يك عضوي }} زيرمجموعةBباشد مي.  
} زيرا- نادرست)پ ,{ }} A  باشد نه عضو آن  مي.  
ــت)ت ــرا- نادرس ــك B زي ــة ي ــضاي   مجموع ــا اع ــضوي ب ــار ع  چه

{ ,{ }},{{ }},{ },     باشد، لذا    مي{{ },{{ }}}   عضوي 
  .باشد  نميBمجموعةاز 

22 Aاي با سه عضو  مجموعهx،{x}و {x ,{x}}است، پس :  
  درست  )آ
xدرست است، زيرا )ب Aبنابراين {x} A  
  نادرست  )پ
ــرا  )ت ــت، زي ــت اس ــضو {x} وxدرس ــة دو ع ــستند و Aمجموع    ه

x} دوعضويمجموعةدر نتيجه  ,{x}}اي از  زيرمجموعهAاست .  
  درست )ث

} داراي دو عـــضوCمجموعـــة زيـــرا - درســـت)آ 23 }2 
Bو { ,{ }} 2  .باشد  مي2
A و در نتيجهB2 زيرا- درست)ب { } B 2باشد  مي.  
A و2هاي شامل عضوBمجموعة زيرا - درست)پ { }   .باشد  مي2
B زيرا- نادرست)ت { ,{ }} C 2 2  

A   )آ 24 { k | k ,k }   2 1 4 

xB   )ب { | x , x }  2 4  

xC   )پ { | x , x }
x

  


51  

D   )ت {x | x , x }    2 1 2 5  

E  )ث {x | }
x

  36  



  
 

  

24 

xx   )آ 25 , x x , , , ,    3 12 0 1 2 1 2 5 
  A { , , }  1 2 5 

x   )ب , x x , , , ,        3 1 3 2 1 0 1  
  x , , , , B { , , , , }       4 2 10 6 2 2 6 10 6 2 2 6  

x   )پ , x x , , ,    2 5 2 3 4 5  

  
x

x , , , C { , , , }  2 1 3 2 5 1 3 2 5
2 5 3 7 2 5 3 7  

x   )ت , x , , , , ,
x

  18 1 2 3 6 9 18  
  D { , , , , , }  1 2 3 6 9 18  

A  )آ 26 {x | x }   5 11  
B  )ب {x Q | x }  0  
  : است، پسk4صورت  به4پذير بر هر عدد بخش )پ

  C { k | k 4  

 :كنيم  را با اعضا مشخص ميB وAهاي هر يك از مجموعه 27
  x , , , ,xx , , , A { , , }    0 1 2 32 4 0 1 2 0 1 2  

  x , , ,x , x , , B { , , }       0 1 22 1 1 0 1 1 0 1  
}مجموعةبنابراين  , , }0 1   . برابر استAمجموعة با 2

Aا، ن، ي، ب   {صورت     به Aمجموعة 28 {  باشـد كـه       مـي
 را با اعضا    C و Bهاي  ههر يك از مجموع   .  عضوي است  4مجموعةيك  

 :كنيم مشخص مي
  B {x | x } { , , , , , , }       2 4 2 1 0 1 2 3 4  

  x , , ,x , x , x , , , C { , , , }    1 2 3 42 5 1 4 9 16 1 4 9 16  
B   عضوي و 7 مجموعة يكC   عـضوي اسـت، پـس      4 مجموعـة  يك

  . برابر استC باAمجموعةتعداد عضوهاي 

ــودار وِن،     29 ــه نم ــه ب ــا توج ــه، ب بل
 در Aمجموعـة شود كـه اعـضاي      مشخص مي 

Aرنـد و در نتيجـه      قـرار دا   Cمجموعة C 
 .باشد مي

  

طبق نمـودار وِن مقابـل، دو        30
ــرط ــت  BC وABش ــرار اس  برق

Aولي Cباشد  مي.  

Qدرست است، زيرا )آ 31   
انادرست است، زير )ب 1و  1  
Aعنـوان مثـال اگـر    نادرست است، زيرا به  )پ { , } 1 B و2 { } ، در 1

ــن ــورت اي Bص A ــضوي در ــة و ع ــه در Aمجموع ــود دارد ك  وج
  .باشد  نميBعةمجمو

 n2گــاه  عــضو داشــته باشــد، آن   A،nمجموعــة اگــر   32
 .زيرمجموعه دارد

در نتيجـــه عـــضوي اســـت،  4مجموعـــة يـــك Aمجموعـــة )آ
A،42مجموعة   . زيرمجموعه دارد16

  :كنيم را مشخص ميBمجموعةابتدا عضوهاي  )ب
  B {x | x } { , }   2 5 1 2  

B  مجموعةاست، لذا  عضوي 2مجموعةيكB،22   . داردزيرمجموعه4

.  اســتn32 برابــرAمجموعــةهــاي  تعــداد زيرمجموعــه 33
  :بنابراين

  n n, n n         3 5 3 52 32 32 2 2 2 3 5 2  

  :نويسيم ا با عضوهاي آن مي رAمجموعة 34

  x , , , , ,x x , x , x , , , , ,   0 1 2 3 4 52 5 0 0 2 6 12 20  
  A { , , , , }  0 2 6 12 20  

52 عضو دارد و در نتيجـه      A،5مجموعة  زيرمجموعـه دارد كـه      32
، A مجموعـــةبنـــابراين .  اســـتمجموعـــةهـــا  يكـــي از آن

داراي 32 1  . غيرتهي استزيرمجموعة31

 دوســتان مجموعــة Aاگــر 35
 دوستان حسن باشـد،     مجموعة Bاحمد و 

 :گاه نمودار ونِ مقابل را خواهيم داشت آن
   )آ  4 15   تعداد دوستان احمدAمجموعة تعداد عضوهاي 19

    15 8   تعداد دوستان حسنBمجموعة تعداد عضوهاي 23
آموزاني كه دوست حداقل يكي از ايـن دو نفرنـد برابـر                  تعداد دانش  )ب

  :است با  4 15 8 27  

آموزاني باشند     دانش مجموعةترتيب     به B و Aفرض كنيم  36
ــام كــرده  كــه در رشــته ــال ثبــت ن ــال و واليب ــد هــاي فوتب ــن . ان در اي

ــورت Aصــ B،14 ــضو  عــ
Aو B،13 ــضو دارد و  عـــــ

  :آيد دست مي نمودار وِن مقابل به
  ( )   38 13 14 Bمجموعة تعداد عضوهاي 11 A  

37 A B { , , , } , A B { } , A B { , }   2 3 4 5 2 3 5   

38   B {x | x A} {x | x , , , }      2 2 1 0 1 2 
  B { , , , } { , , , }       1 2 0 2 1 2 2 2 1 2 3 4  

    :  هستند، لذا B وAمجموعة عضوهاي مشترك دو   2 و1
  A B { , } 1 2  

ــم ــاع دو   هـــ ــين اجتمـــ ــةچنـــ ــة، B وAمجموعـــ  مجموعـــ
A B { , , , , , } 1 0 1 2 3 4باشد  مي. 

A   )آ 39 B { , , , , } 1 2 3 4 7 
B   )ب C {  3 , , } { , , } { , } 4 7 2 3 5 4 7  
A   )پ B { , ,  1 2 3 , 4} { , , } { , } 3 4 7 1 2  

  (A B) C { , } { , , } { , , , }   1 2 2 3 5 1 2 3 5   
A   )ت C { , } (A C) B { ,   2 3 2 3  } { , , } { } 3 4 7 2  
A   )ث B { , ,  1 2 3 , 4} { , , } { , } 3 4 7 1 2  

  C A {  2 , 3 , } { , , , } { } 5 1 2 3 4 5  
  (A B) (C A) { , } { } { , , }    1 2 5 1 2 5   

A)  )ج B) (A C) { , , }  2 3 4  
A B { , }
A C { , }


 

3 4
2 3



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